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Актуальність проблеми. 

Становлення ринкової економіки 
в Україні має свої особливості, які 
звичайно відобразились на аграр-
них відносинах. Планово-розподіль-
ча економіка із державною формою 
власності на сільськогосподарські 
підприємства, яка була панівною 
на початку 90-х в економіці країни, 
виявилась нездатною нормально за-
безпечити функціонування сільсько-
господарських землекористувань в 
умовах переходу до ринкових відно-
син. Для переходу на іншу економіч-
ну систему почався поступовий про-
цес трансформації сільськогосподар-
ських підприємств. 

Метою дослідження виступає 
аналіз процесу трансформації рин-
кових суб’єктів господарювання у 
сільському господарстві, визначення 
сучасних проблем та шляхів їх ви-

рішення у контексті збалансованого 
землекористування у процесі розвит-
ку ринкових відносин в Україні.

Виклад основного матеріалу. 

Процес трансформації розпочався 
в середині 90-х років із зміною форм 
власності на землю, структури земле-
володінь та землекористувань. В умо-
вах широкомасштабного здійснен-
ня земельної реформи на території 
сільськогосподарських підприємств 
України відбулися значні перетворен-
ня, які змінили організаційно правові 
та організаційно територіальні форми 
власності на землю і господарювання 
на ній [2]. Результатом цього процесу 
стали зміни структури аграрного під-
приємництва за рахунок приватизації 
і розпаювання землі та як результат 
виникнення дрібнотоварних (особи-
стих) селянських господарств і поя-
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ва потужних сільськогосподарських 
підприємств (агрохолдингів).

У ринкових умовах законодав-
ством визначено основні господа-
рюючі суб’єкти: господарські то-
вариства, приватні підприємства, 
виробничі кооперативи, фермерські 
господарства, державні підприєм-
ства, підприємства інших форм го-
сподарювання (рис.1).

Найпоширенішим агроформуван-
ням ринкового типу є фермерські 
господарства. На цей вид підприєм-
ництва в аграрній реформі відводить-
ся особливе місце. Вони є однією з 
найбільш перспективних і ефектив-
них форм господарювання з високою 
агрокультурою, належним рівнем 
організації виробництва, бережли-
вим відношенням до землі та опти-
мальною впорядкованістю території. 
Виникнення і розвиток фермерських 
господарств було закономірним ре-
зультатом процесу приватизації ко-
лективної власності. Початок ста-
новлення фермерських господарств 
розпочався в 1992 році, коли було 
зареєстровано 2098 господарств. 
Найбільша їх кількість припадає 

на 2003 рік, коли було зареєстрова-
но 43016 фермерських господарств. 
Після 2005 року їх кількість почала 
зменшуватись і на 2015 рік станови-
ла 38850 господарств [9]. Діяльність 
фермерських господарств регулю-
ється Законом України № 973-IV від 
19.06.2003 «Про фермерське госпо-
дарств» [5].

На сьогодні організаційно-еконо-
мічні механізми управління станов-
лення фермерського господарства на 
території України поки не досягли 
рівня розвитку, який спостерігаєть-
ся в економічно розвинених країнах. 
Однією із причин цього є перехід та 
становлення приватної власності на 
землю, який збігся із поглибленням 
соціально-економічної кризи в Укра-
їні. Сучасні реалії господарювання 
фермерських господарств відзнача-
ються недостатнім рівнем їх конку-
рентоспроможності, що унеможли-
влює здатність забезпечити розши-
рене відтворення, зумовлює ризик 
неплатоспроможності і, як наслідок, 
призводить до банкрутства. 

Більшість фермерських госпо-
дарств зайняті в галузі рослинництва. 
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Рис. 1. Кількості зареєстрованих господарюючих суб’єктів у сільському 
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Рис. 1. Кількості зареєстрованих господарюючих суб’єктів у сільському 
господарстві за період з 2002 по 2014 роки [9]
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Так, якщо частка валової продукції 
рослинництва у 1995 році станови-
ла 85,4 %, а тваринництва 14,6 %, то 
у 2014 році значення цих показників 
змінилися відповідно до 93 % та 6,99 
%. У загальних обсягах валової про-
дукції рослинництва частка фермер-
ських господарств у 1995 році займала 
1,1%, а в 2014 році – 10 %. Відповідні 
показники по тваринництву станови-
ли 0,3 і 1,8 %  [9]. Головними причи-
нами згортання тваринництва є низькі 
закупівельні ціни на продукцію, не-
стача кормів, високі ціни на засоби 
виробництва, відсутність належних 
переробних потужностей (табл. 1.).

Загальний економічний спад та 
недосконале законодавство змусили 
фермерські господарства покладатись 
на самих себе. Власники цих госпо-
дарств вирощують культури, які ко-
ристуються попитом на ринку, перехо-
дячи до сівозмін з короткою ротацією, 
збільшення насиченості однотипних 
культур. Це призводить до посилення 

мінералізації гумусу, накопичення в 
ґрунті специфічних речовин, що ве-
дуть до виснаження ґрунтів та приско-
рюють розвиток деградаційних про-
цесів. Однією із проблем ефективного 
функціонування фермерських госпо-
дарств залишається їх мала площа. 
Більшість фермерських господарств в 
Україні мають площу до 80 га, рента-
бельність яких сягає не більше 12 %. 
Найбільш оптимальними та науково 
обґрунтованими вважаються госпо-
дарства, розмір яких в середньому ся-
гає 400-600 га. Господарства з такою 
площею більш швидше адаптуються 
до впливу зовнішнього середовища, 
забезпечуючи рентабельність вироб-
ництва майже до 30 % [8]. 

Однією із ефективних форм госпо-
дарювання є сільськогосподарське ко-
оперування, яке виконує досить важ-
ливу економічну функцію, об’єдную-
чи товаровиробників в напрямі під-
вищення ефективності використання 
належного їм ресурсного потенціалу. 

1. Валова сільськогосподарська продукція у фермерських господарствах 

Рік Валова продукція у тому числі
Продукція рослинництва Продукція тваринництва

млн. грн. від загаль-
ної виро-
бленої про-
дукції по 
Україні %

млн. грн. від загаль-
ної виро-
бленої про-
дукції по 
Україні %

млн. грн. від загаль-
ної виро-
бленої про-
дукції по 
Україні %

2009 5074,9 5,0 4393,6 7,1 681,3 1,7

2010 5012,9 5,0 4253,1 7,2 759,8 1,8

у порівняльних цінах 2005 року

2011 16192,5 6,9 14997,7 9,2 1194,8 1,7

2012 14111,1 6,3 12843,1 8,6 1268,0 1,7

2014 19188,8 7,6 17847,0 10 1341,8 1,8

у постійних цінах 2010 року

*Таблиця складена за даними Державної служби статистики та розрахунками авторів [9]
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Розвиток кооперації на селі в 
Україні протягом тривалого періоду 
гальмувався через недосконале зако-
нодавство. Згодом був прийнятий За-
кон України № 469/97-ВР в редакції 
від 19 січня 2013 року «Про сільсько-
господарську кооперацію», який сут-
тєво поліпшив умови для діяльності 
таких кооперативів, у першу чергу як 
неприбуткових організацій [4].

Однак, на сьогодні є ряд невирі-
шених проблем, які заважають ефек-
тивному розвитку сільськогоспо-
дарської кооперації. Відсутність 
стратегічних і пріоритетних напря-
мів розвитку сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів та за-
цікавленості аграріїв у кооперації в 
цілому. Забезпечення популяризації 
сільськогосподарських кооперативів 
можливо лише за умови розробки 
та реалізації відповідних державних 
цільових програм, які повинні базу-
ватися на стимулюванні обслуговую-
чих кооперацій в селах при виробни-
цтві товарів і надання послуг [6].

Одним із прикладів об’єднання 
селян, власників паїв, є сільсько-
господарські акціонерні товариства. 
Сільськогосподарські акціонерні 
товариства – це підприємство, ка-
пітал якого формується за рахунок 
продажу акцій та інших цінних па-
перів. Створюються юридичними та 
фізичними особами. Покупці акцій 
стають пайовиками акціонерного то-
вариства та отримують дохід у фор-
мі дивідендів. Законодавчо така ді-
яльність регулюється Законом Укра-
їни № 514-VI від 17 вересня 2008 
року «Про акціонерні товариства» 
[3]. При такій формі господарюван-
ня зберігається цілісність масивів, 
що дозволяє науково-обгрунтоване 
запровадження сівозмін, так як па-
йовики є акціонерами, а ділянку об-

робляє господар, який створив акці-
онерне товариство. 

Починаючи з 2005 року, формаль-
но завершується реструктуризація 
колективних сільськогосподарських 
підприємств та вихід на завершаль-
ний етап приватизації сільськогоспо-
дарської землі. Виникає нове явище, 
коли несільськогосподарські суб’єк-
ти господарювання почали активно 
брати участь у сільськогосподарсько-
му виробництві, здійснюють значні 
інвестиції в аграрну сферу економіки, 
володіючи активами та контролюючи 
земельні масиви. Ініціатива в роз-
витку аграрної реформи переходить 
від держави до агробізнесу проявом 
чого стало виникнення агрохолдин-
гів. Агрохолдинги – один із різнови-
дів холдингових компаній – системи 
комерційних організацій, які вклю-
чають «керуючу компанію», що во-
лодіє контрольними пакетами акцій 
або паями дочірніх компаній. Також 
це група підприємств з площею по-
над 10 тис. га сільськогосподарських 
угідь, але переважно більша їх кіль-
кість має земельний фонд 50 – 100 
тис. га. В Україні однією з основних 
економічних передумов появи хол-
дингових компаній стали процеси 
акціонування й приватизації великих 
державних підприємств й об’єднань. 

Перші агрохолдингові компанії 
почали з’являтись ще на початку 
2000-х років. Однак, компанії і біз-
нес групи, котрі вливали свій капі-
тал в агробізнес, швидко «покида-
ли» його через нефундаментальність 
мотиву одержання активів аграрних 
підприємств для погашення боргів. 
Основним мотивом вливання коштів 
була надія дешево купити й дорожче 
продати, очікування швидкого при-
бутку будь-якою ціною. Однак кри-
за 2008 року внесла певні корективи 
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у плани інвесторів, внаслідок чого 
було вирішено перечекати і прода-
ти компанії у період економічного 
зростання. Разом із тим фінансова 
криза сприяла перегрупуванню стра-
тегічних інвесторів, що спрямовува-
ли свої інтереси в агропродовольчий 
сектор, який перебував на той мо-
мент у більш вигідному становищі, 
ніж інші сектори економіки. Цьому 
сприяло загострення світової продо-
вольчої кризи та зростання світових 
цін на продовольство, а також неви-
користаний потенціал українського 
сільського господарства закріпив 
його привабливість для «великого ка-
піталу» [1]. 

В період 2010 – 2015 років харак-
теризується поступовим уповільнен-
ням тенденції до накопичення землі 
у власності агрохолдингів, а пізніше 
і взагалі її зменшенням, меншими об-
сягами залучених зовнішніх засобів, 
а також консолідацією ринків і пере-
ходом до підвищення ефективності 
ведення виробництва. Цей період 
також називають перехідною фазою 
між періодами агресивної акумуляції 
ресурсів та підвищення ефективності 
виробництва [7].

Незважаючи на проголошення 
державою правової гарантії підпри-
ємствам різних форм власності щодо 
створення для них однакових умов 
господарювання, уряд  завжди орієн-
тувався на підтримку розвитку вели-
кого бізнесу в сільському господар-
стві. Така політика пояснюється тим, 
що приватні багатоземельні корпора-
тивні структури зможуть забезпечи-
ти продовольчу безпеку на відміну 
сімейних фермерських господарств. 
Це веде до витіснення традиційних 
форм ведення сільськогосподарсько-
го виробництва – аграрних підпри-
ємств і фермерських господарств. 

Аналізуючи виробничий напрямок 
агрохолдингів, слід відзначити, що 
здебільшого їх діяльність спрямовува-
лася на виробництво зернових та олій-
них культур, а також на виробництво 
сировини для власної переробної про-
мисловості (цукрові буряки, молоко, 
м’ясо ВРХ, свиней, птиці) [7]. 

Дещо різноплановий підхід виро-
бився в агрохолдингових компаніях 
до розвитку сільських територій, на 
яких вони ведуть свій бізнес. Вони 
добре піклуються про об’єкт свого 
господарювання – сільськогоспо-
дарські угіддя, застосовуючи для їх 
обробітку найсучасніші технології, 
а для великої кількості сільських жи-
телів пропонують реальні місця пра-
цевлаштування. Частина з них розви-
вають сільську інфраструктуру. Од-
нак, з іншого боку агрохолдинги – це 
бізнесові проекти, основною метою 
яких є примноження капіталу їхніх 
засновників. Підтримка і розвиток 
сільської інфраструктури за визна-
ченням не є їх функцією, а цим по-
винні займатись місцеві громади, які 
роками не фінансуються. Засновники 
агрохолдингів проживають зовсім в 
іншому місці і ні вони, ні члени їх сі-
мей не користуються сільською інф-
раструктурою. Тому більша частина 
великих корпорацій взагалі не приді-
ляє уваги соціальній інфраструктурі 
сіл та відновленню родючості сіль-
ськогосподарських угідь, а діють на 
засадах максимізації прибутку. 

Підприємства інших форм го-
сподарювання становлять 3% [9]. 
Діяльність таких господарств не ві-
дображають наукових підходів щодо 
раціонального використання землі, 
виробництво сільськогосподарської 
продукції яких не впливає на ринок, 
а їх функціонування цілком залежать 
від державних дотацій.
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Висновки. 

Трансформація сільськогосподар-
ських землекористувань в процесі 
переходу до ринкової економіки ві-
добразила об’єктивну зміну земель-
них відносин в Україні. Початок 
трансформації співпав із загальним 
економічним спадом, що призвів до 
зниження сільськогосподарського ви-
робництва та зменшенням ефектив-
ності використання земельних ресур-
сів, при якому державний контроль 
фактично був самоусунений, що при-
звело до нехтування системою сіво-
змін та охорони земель. 

Однак, при наявності зазначених 
проблем, в процесі розвитку ринкових 
відносин, у сільськогосподарських під-
приємствах простежується збільшення 
виробництва валової продукції, част-
ково впроваджуються сучасні агротех-
нічні заходи щодо вирощення еколо-
гічно чистої продукції та відбувається 
розвиток сільської інфраструктури.  

Отже, агроформування ринкового 
типу є частиною процесу становлен-
ня економіки. Їх розвиток залежить 
від комплексності реалізації механіз-
мів управління, яке повинне забез-
печити раціональне використання та 
охорону земель.
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